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Câu I. (2,5 điểm)

1. Rút gọn biểu thức:
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2. Giải phương trình:
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Câu II. (1,5 điểm)

1. Giải hệ phương trình:
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2. Tìm giá trị của m để hai đường thẳng
[image: image7.wmf]1

():1

dmxy

+=

 và
[image: image8.wmf]2

():6

dxmym

-=+

 cắt nhau tại một điểm M thuộc đường thẳng 4 
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Câu III. (2,0 điểm)

Giải bài toán bằng cách lập phương trình hoặc hệ phương trình:

Theo kế hoạch, một người công nhân phải hoàn thành 84 sản phẩm trong một thời gian nhất định. Do cải tiến kĩ thuật, nên thực tế mỗi giờ người đó đã làm được nhiều hơn 2 sản phẩm so với số sản phẩm phải làm trong một giờ theo kế hoạch. Vì vậy, người đó hoàn thành công việc sớm hơn dự định 1 giờ. Hỏi theo kế hoạch, mỗi giờ người công nhân phải làm bao nhiêu sản phẩm ?
Câu IV. (3,5 điểm)

Cho nửa đường tròn (O) đường kính AB, trên nửa đường tròn lấy điểm C (C không trùng với A, B). Gọi H là hình chiếu của C trên đường thẳng AB. Trên cung CB lấy điểm D (D khác C, B), Hai đường thẳng AD và CH cắt nhau tại E.

a) Chứng minh tứ giác BDEH nội tiếp

b) Chứng minh
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c) Gọi (O’) là đường tròn đi qua D và tiếp xúc với AB tại B. Đường tròn (O’) cắt CB tại F khác B. Chứng minh EF // AB.

Câu V. (0,5 điểm)

Với x, y là các số thực dương thỏa mãn điều kiện x + y + xy = 15. Tìm giá trị nhỏ nhất của biểu thức 

P = x2 + y2.

………………………Hết………………………

Thí sinh không được sử dụng tài liệu. Cán bộ coi thi không giải thích gì thêm.

Họ và tên thí sinh:……………………………………….....…Số báo danh:……………….

ĐÁP ÁN KÌ THI TUYỂN SINH LỚP 10
PHỔ THÔNG NĂM 2016 MÔN TOÁN TỈNH QUẢNG NINH

Câu I. (2,5 điểm)

1. Rút gọn biểu thức:
a)
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2. Giải phương trình:
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Ta có a-b+c = 0

Phương trình có 2 nghiệm phân biệt:

x1 = -1 , x2 = 2

Câu II. (1,5 điểm)

1. Giải hệ phương trình:
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Hệ phương trình có nghiệm duy nhất (1; -2)

2. Tìm giá trị của m để hai đường thẳng
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 cắt nhau tại một điểm M thuộc đường thẳng 4 
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Để hai đường thẳng (d1), (d2) cắt nhau thì 
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Do đó
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(3)

Thay (1) vào (3) ta được tung độ giao điểm M là nghiệm PT:

(8 – 2y)2 – 6(8-2y) + y2 = 1 ( 5y2 – 20y + 15 = 0

=> y1 = 1 hoặc y2 = 6

Với y1 = 1 => x1 = 6 thay (6; 1) vào (2) ta được m = 0 (TMĐK)

Với y2 = 3 => x2 = 2 thay (2; 3) vào (2) ta được m = -1(TMĐK)

Vậy với m = 0 hoặc m = -1 thì hai đường thẳng (d1) và (d2) cắt nhau tại một điểm M thuộc đường thẳng (d)
Câu III. (2,0 điểm)

Giải bài toán bằng cách lập phương trình hoặc hệ phương trình:

Theo kế hoạch, một người công nhân phải hoàn thành 84 sản phẩm trong một thời gian nhất định. Do cải tiến kĩ thuật, nên thực tế mỗi giờ người đó đã làm được nhiều hơn 2 sản phẩm so với số sản phẩm phải làm trong một giờ theo kế hoạch. Vì vậy, người đó hoàn thành công việc sớm hơn dự định 1 giờ. Hỏi theo kế hoạch, mỗi giờ người công nhân phải làm bao nhiêu sản phẩm ?

Gọi x là số sản phẩm mỗi giờ mà người công nhân phải hoàn thành theo kế hoạch (sp/h, x Є N*, x < 84)

Theo bài ra ta có:

Số sản phẩm mỗi giờ mà người công nhân phải hoàn thành theo thực tế: x+2 (sp/h)

Thời gian mà công nhân hoàn thành theo kế hoạch:
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Thời gian mà công nhân hoàn thành theo thực tế:
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Người công nhân đó hoàn thành công việc sớm hơn định 1h nên ta có phương trình:


[image: image30.wmf]8484

1

2

xx

-=

+


Giải phương trình ta được: x1 = 12 (TMĐK) ; x2 = -14 (KTMĐK)

Vậy theo kế hoạch mỗi giờ người công nhân phải làm 12 sản phẩm.

Câu IV. (3,5 điểm)

Cho nửa đường tròn (O) đường kính AB, trên nửa đường tròn lấy điểm C (C không trùng với A, B). Gọi H là hình chiếu của C trên đường thẳng AB. Trên cung CB lấy điểm D (D khác C, B), Hai đường thẳng AD và CH cắt nhau tại E.
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a) Chứng minh tứ giác BDEH nội tiếp

Xét (O) ta có: 
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Xét tứ giác BDEH có 
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mà 
[image: image37.wmf]·
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 hai góc đối

⇒ tứ giác BDEH nội tiếp (đpcm).

b) Chứng minh
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Xét ∆ AEH và ∆ ABD có:
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(1)
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 (góc nội tiếp chắn nửa đường tròn) 

Xét ∆ vuông AEH có CH là đường cao

Ta có : 
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 (hệ thức lượng trong ∆ vuông) 
(2)

(1), (2) => 
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c) Gọi (O’) là đường tròn đi qua D và tiếp xúc với AB tại B. Đường tròn (O’) cắt CB tại F khác B. Chứng minh EF // AB.

Ta có:
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 (hệ quả góc tạo bởi tia tiếp tuyến và dây cung)
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Mặt khác
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Lại có
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Xét tứ giác ECDF có
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mà C, D là hai đỉnh liên tiếp

⇒ tứ giác ECDF nội tiếp (dấu hiệu nhận biết)
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 (góc nội tiếp cùng chắn cung DB)
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Hai góc ở vị trí đồng vị 
⇒ EF//AB (đpcm)
Câu V. (0,5 điểm)

Với x, y là các số thực dương thỏa mãn điều kiện x + y + xy = 15. Tìm giá trị nhỏ nhất của biểu thức 

P = x2 + y2.
Vì x, y là những số thực dương nên theo BĐT Côsi ta có
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Do đó:
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dấu “=” xảy ra khi x = y = 3
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 tại x = y = 3

Đáp án chỉ nêu sơ lược cánh giải
Các bạn phải trình bày chi tiết mới được điểm tối đa 

_1530689901.unknown

_1530690154.unknown

_1530690367.unknown

_1530690454.unknown

_1530690580.unknown

_1530690620.unknown

_1530690643.unknown

_1530690697.unknown

_1530690602.unknown

_1530690495.unknown

_1530690528.unknown

_1530690473.unknown

_1530690401.unknown

_1530690418.unknown

_1530690387.unknown

_1530690259.unknown

_1530690324.unknown

_1530690344.unknown

_1530690280.unknown

_1530690212.unknown

_1530690236.unknown

_1530690163.unknown

_1530689974.unknown

_1530690057.unknown

_1530690142.unknown

_1530690001.unknown

_1530689949.unknown

_1530689964.unknown

_1530689927.unknown

_1530688106.unknown

_1530688242.unknown

_1530688486.unknown

_1530688503.unknown

_1530688428.unknown

_1530688165.unknown

_1530688213.unknown

_1530688133.unknown

_1530687706.unknown

_1530687930.unknown

_1530688062.unknown

_1530687749.unknown

_1530687668.unknown

_1530687336.unknown

_1530687393.unknown

_1530687421.unknown

_1530687514.unknown

_1530687399.unknown

_1530687355.unknown

_1530687306.unknown

_1530687316.unknown

_1530687273.unknown

_1530687258.unknown

